
12.3一次函数与二元一次方程（第1课时）-教案
一、教学背景

（一）教材分析：本节内容是在学生已经学习了二元一次方程组的定义及解法、一次函数的图像和性质的基础上，进一步学习应用一次函数的知识解决二元一次方程(组)的求解问题，用函数的观点看二元一次方程及二元一次方程组求解，建立一次函数与二元一次方程的联系。教材首先让学生明确任何一个二元一次方程都可以转化成一次函数的形式，因而任何一个二元一次方程在平面直角坐标系中的图像都是一条直线.在此基础上引入用图像法来解二元一次方程组和简单的实际问题。

（二）学情分析：学生已具备的知识基础是知道一般一个二元一次方程有无数组解，会用代入消元法和加减消元法解二元一次方程组，一次函数的图像和性质，会画一次函数的图像.知道函数与方程之间存在一定的联系，具有初步的数形结合的意识，知道两直线交点的意义。
二、教学目标

1．学生初步理解二元一次方程与一次函数的关系
2．能根据一次函数的图象求二元一次方程组的近似解。
3．在学生的思[image: image1.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




考和操作基础上,了解方程与图象之间的关系,同时培养了学生的数形结合的意识和能力。
三、教学重点
1．二元一次方程和一次函数的关系；
2．能根据一次函数的图象求二元一次方程组的近似解。
教学难点：方程和[image: image2.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




函数之间的对应关系即数[image: image3.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




形结合的意识和能力
四、教学过程
（一）回顾
1.什么叫二元一次方程的解?

2.一次函数的图像是什么?

3.[image: image4.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




如图,求一次函数的解析式

活动：先由各组学生独立思考，再讨论交流，回答问题，教师帮助学生统一答案。
设计意图：回顾已学的知识，为本节课的新知学习奠定知识基础和经验基础
（二）新知学习

1．预习导学

（1）请同学们阅读教材第50页的内容。

（2）请将下列二元一次方程转化用
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表示
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的形式。
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活动：学生在阅读理解的基础上独立完成问题解答，教师检查，了解学生对教材的理解程度。
设计意图：一方面是学生的自我阅读理解的检测，另一方面，教师可以根据学生解答情况组织教学。培养学生自主学习能力，阅读理解能力，为进一步对问题的合作探究奠定基础。
2．合作探究

Ⅰ.  二元一次方程与一次函数的关系

（1）通过“预习导学”部分第2题的解答，你得出的结论是什么？

结论：每一个二元一次方程都可以转化成一次函数
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（2）画出函数
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的图像，考查图像上每一个点的坐标，回答：图像上每一个点对应的一组
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的值都是方程
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的解吗？

（3）画出方程
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对应的直线。
（4）推广到一般，通过以上探究，你获得的结论是什么？ 

一般地，一个二元一次方程可以转化成一次函数
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的形式，所以每个二元一次方程都对应一个一次函数，也对应一条直线。
Ⅱ. 图像法解二元一次方程组的解

（1）阅读教材第51～52页的例1的内容。
（2）①在同一平面直角坐标系中画出直线
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和直线
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的图像；
②如果直线
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相交于点P，写出点P的坐标。
③检验点P的坐标是不是方程组：
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的解？
问题：通过例1阅读及解答和（2）题的解答，你得出的结论是什么？

结论：可以用图像法求解二元一次方程组的解。
活动：以上问题在学生独立思考的基础上，小组内交流讨论，然后小组代表展示回答问题，师生共同统一答案。
设计意图：通过问题导学，明确问题解决的关键，为学生对问题的探究找到途径和方法，培养学生合作探究的能力；引导学生认识数学问题探究的一般方法，体会数学思想.培养学生归纳概括能力。
（三）例题分析

1．例：用作图象的方法解方程组
[image: image25.wmf]î

í

ì

=

-

=

-

2

2

2

-

2

y

x

y

x
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2．用图像法来解二元一次方程组的一般步骤是什么？

（1）把二元一次方程化成一次函数的形式

（2）在直角坐标系中画出两个一次函数的图像，并标出交点。

（3）交点坐标就是方程组的解。
活动：先由学生独立思考，解答，再提问展示解答过程和结果。
设计意图：通过对例题的解决，巩固学生对图像法解二元一次方程组的方法，及时巩固所学新知识,进一步明确图像法解二元一次方程组一般步骤。

（四）巩固与拓展

1．已知：如图所示，求出直线
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对应的方程

2．已知函数
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的交点横坐标为2，求k的值和交点纵坐标。
4．方程组：
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，由此可知，一次函数
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的图象必有一个交点,且交点坐标是________。
5．用作图象的方法解方程组
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活动：学生独立完成，教师检查。
设计意图：及时巩固学生对新知识的掌握，并在此基础上有所拓展，提高学生应用意识，拓宽学生的思维，培养学生知识迁移的能力。
（五）课堂小结

（1）通过本节课的学习，你获得哪些知识？

（2）对本节课的知识探讨过程中，主要运用什么方法？（特殊到一般、数形结合）

设计意图：引导学生自己总结[image: image37.png]2R (ZXXK.COM) R BT




本节课的知识要点和数学学习方法，使学生从感性上升到理性，形成系统[image: image38.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的知识结构。
（六）作业布置：习题12.3第1题、第2题（1）、（4）题。
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